
К К К E К E S ZOLТА N 
f ő h a d n a g y 

PÁRTPOLITIKAI MUNKA 
A TÖRZSEKBEN 

Sztálin elvtárs, korunk legnagyobb hadvezére, a Nagy Honvédő Háború 
során kiadott történelmi jelentőségű hadparancsaiban a győzelmes Szovjet 
Hadsereg parancsnokai elé ismételten azt a feladatot állította, hogy 

„váljanak a haderők vezetésének mestereivé, hozzáértéssel 
szervezzék meg a fegyvernemek együttműködését és vezényel-
jék azokat a harcban... Emeljék magasabb színvonalra a 
törzsek munkáját, érjék el azt, hogy a Vörös Hadsereg egysé-
geinek és hadcsoportjainak törzsei a katonai vezetés minta-
szerveivé váljanak ..." 

A Szovjet Hadsereg parancsnokai és törzsei sikeresen végrehajtották a 
Legfelsőbb Főparancsnok, Sztálin elvtárs parancsát; a törzsek valóban a 
yezetés mintaszerveivé váltak, magasszínvonalú munkájukkal határozott, 
öntevékeny, céltudatos, állandó vezetési készségükkel biztosították a szovjet 
csapatok győzelmét — a német és japán fasizmus haderőinek teljes meg-
semmisítését. 

A dicsőséges Szovjet Hadsereg nyomdokain haladó néphadseregünk 
ütőképességének, hadrafoghatóságának megteremtése, az 1. sz. Miniszteri 
Parancsban hadseregünk elé az 1949/50-es kiképzési évre kitűzött cél elérése 
megköveteli, hogy néphadseregünk 'törzsei a Szovjet Hadsereg törzseihez 
hasonlóan a katonai vezetés mintaszerveivé váljanak, hogy a parancsnokok 
és törzsek a vezetés magasszínvonalú szovjet módszereit tökéletesen elsajá-
títsák és képesek legyenek azokat a gyakorlatban eredményesen alkalmazni. 

A csapatgyakorlatok egyik legfontosabb tanulsága az, hogy meg kell 
javítanunk néphadseregünk törzseinek munkáját . A győzelmes szovjet veze-
tési elvek e lsa já t í tásának Ifokozásán keresztül biztosítanunk kell néphad-
seregünk törzseinek munkájában a csapatgyakorlatok során egyes helyeken 
felszínre került hibák és hiányosságok teljes mértékű kiküszöbölését, ezzel 
a törzsek, a vezetés munkájának tökéletesítését. A csapatgyakorlatok során 
a törzsek munkájában egyes helyeken mutatkozó hibák és hiányosságok 
egyenesen előírják számunkra, hogy a törzsmunka, a törzs szolgálat meg-
javítását, a csapatok vezetésének tökéletesítését néphadseregünk hadrafog-
hatóságának megteremtéséért és fokozásáért vívott harc központi kérdésévé, 
döntő láncszemévé tegyük. 

A törzsmunka megjaví tásának, a csapatvezetés Tökéletesítésének elen-
gedhetetlen feltétele, hogy a pártpolitikai apparátus, a politikai tisztek a 
politikai osztályok, a pártszervezetek a törzsekkel kapcsolatos pártpolitikai 
munkát a néphadseregünkben folyó pártpolitikai munka egyik súlykérdésévé 
tegyék. 

' A törzsekkel kapcsolatos pártpolitikai munka célját a törzsek hivatása 
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határozza meg. A törzseknek az a hivatásuk, hogy megszervezzék és biztosít-
sák a csapatok eredményes vezetését a harcban és a sikeres vezetés érdeké-
ben a csapatok erkölcsi, politikai és harcértékét állandóan magas fokon 
tartsák. A törzsekben végzendő pártpolitikai munka alapvető célja: széles-
körű politikai nevelőmunkával biztosítani, hogy a törzs beosztottai világosan 
lássák azt a felelősséget, amellyel a csapatok vezetéséért néphadseregünk-
nek, népünknek, az egész béketábornak tartoznak; biztosítani, hogy a törzs 
beosztottai kötelességeik teljesítésére alaposan felkészüljenek és képesek 
legyenek a csapatok folyamatos vezetését, erkölcsi, politikai és harcértékét, 
valamint anyagi ellátását a legválságosabb helyzetben is biztosítani. 

A törzzsel kapcsolatos pártpolitikai munka legfontosabb feladatai. 
1 A pártpolitikai apparátusnak a törzs beosztottait mindenekelőtt dol-

gozó népünkhöz, Pártunkhoz, Rákosi elvtárshoz, a felszabadító Szovjetúnió-
hoz és Sztálin elvtárshoz való hűségre, a Szovjet Hadsereggel való fegyver-
barátság elmélyítésére, a haza iránti odaadásra és szeretetre, kötelességeik-
nek az esküben fogadott önfeláldozó teljesítésére, a csapatok vezetéséért való 
felelősségérzetre, a csapatok iránti kötelességeik lelkiismeretes teljesítésére, 
az ellenség kíméletlen gyűlöletére kell nevelni. 

2 A pártpolitikai munkának biztosítania kell, hogy a törzs beosztottai 
fegyelmezettségükkel a csapatok és alárendelt törzsek felé jó példát mutas-
sanak. Ha valamelyik törzsnél a beosztottak fegyelme nem kielégítő, ott a 
törzs erkölcsi-politikai állapota és harcértéke, tehát vezetési készsége is 
alacsony színvonalú. A törzsekben uralkodó fegyelem és rend, a törzsek 
erkölcsi-politikai állapota és harckészsége minden esetben rányomja a bélye-
gét az alárendelt törzsekre és a csapatokra. 

3 A pártpolitikai apparátusnak a törzs beosztottait magasfokú forra-
dalmi éberségre kell nevelnie. A törzs beosztottainak alapvető kötelességük, 
hogy a forradalmi éberség szellemében szigorúan betartsák, valamint az alá-
rendelt törzsekkel és a csapatokkal betartassák az éberség és titoktartás rend-
szabályait (a titkos hadműveleti okmányok, segédletek, rejtjelzett térképek, 
vázlatok kezelése; fedőnév- és fedőszótáblázatok, titkos rádiójelek alkalma-
zása; a várható harccselekmény titokban tartása az ellenség meglepése ér-
dekében stb.). A pártpolitikai apparátusnak, a törzs beosztottainak éberségre 
és titoktartásra való nevelésénél mindig szemelőtt kell tartania: az ellen-
séges kémek és ügynökök számára a törzs nagyon kedvező hírszerzési terü-
let, mert ott összpontosulnak a seregtestekre, csapatokra vonatkozó adatok. 
A törzs beosztottai munkájukból kifolyólag szélesebb tájékozottsággal ren-
delkeznek, ami fokozottabb éberségre kötelez. Igen nagy gondot kell fordí-
tani az éberségre és titoktartásra való qevelés során (elsősorban a seregtest-
törzseknél) a polgári alkalmazottakra. 

4 A csapatoknál a pártpolitikai apparátus legfontosabb kötelessége a 
személyi állományt a kiképzési feladatok sikeres végrehajtására mozgósítani. 
Ezt elsősorban azáltal éri el, hogy rámutat a kiképzési feladatok végrehaj-
tása, és a nemzeti függetlenség, a békés szocialista építőmunka megvédése, 
az imperialista háborús uszítók provokációinak esküvel fogadott önfeláldozó 
visszautasítása közötti szoros összefüggésre. Ugyanígy a törzseknél a párt-
politikai munka legfontosabb feladata a törzs beosztottainak kiképzését elő-
segíteni. Ennek érdekében tudatosítsa, hogy a törzsmunka megjavításának, 
tökéletesítésének alapfeltétele: a csapatvezetés, a törzsszolgálat győzelmes 
szovjet tapasztalatainak teljes elsajátítása. A törzs eredményes munkája 
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elsősorban a törzs beosztottainak kiképzésétől függ. Attól1 tehát, hogy az 
egyes beosztottak az önképzés és a törzskiképzés során milyen mértékben 
váltak munkájuk mestereivé, milyen tökéletesen ismerik a beosztásukkal járó 
kötelességüket. A pártpolitikai apparátus tudatosítsa azt, hogy a törzs be-
osztottai harcászati érzéküket, tudásukat, szervező- és vezetési képességeiket 
csak megfeszített munkával, céltudatos, rendszeres és alapos törzskiképzés-
sel és szívós önképzésükkel biztosíthatják. A pártpolitikai apparátus egyik leg-
fontosabb kötelessége, hogy állandóan foglalkozzon a törzs beosztottainak 
továbbképzésével és azokat az önképzés, illetőleg a törzsképzés feladatainak 
legkiválóbb teljesítésére mozgósítsa. 

A harc megszervezése minden parancsnok és törzs legfontosabb köte-
lessége. Éppen ezért a törzs beosztottainak az önképzés és a csoportos kikép-
zés során állandóan fejlesztenlök kell szervező képességüket. A parancsno-
kok és a törzsek beosztottai magasfokú szervezőképességének elsőrendű 
fontosságára először Sztálin elvtárs mutatott rá, aki a parancsnoki állomány 
szervezőképességét a háborút eldöntő állandóan ható tényezők közé sorolta. 
A Nagy Honvédő Háború történelmi győzelme, amelynek elérését többek 
között a Szovjet Hadsereg parancsnokainak és törzseinek kiváló szervező* 
képessége is biztosította, fényesen beigazolta Sztálin elvtársnak idevonatkozó 
értékelését. 

A pártpolitikai apparátusnak arra kell mozgósítani a törzs beosz-
tottait, hogy azok önképzésük során igen sokat olvassanak a Szovjet Had-
sereg hadtörténelmi munkáiból, katonai szakirodalmából és az ezekből 
Merített, a törzsszolgálattal kapcsolatos értékes tapasztalatokat a szolgálati 
Munkájuk során értékesítsék. 

5 A pártpolitikai apparátus egyik legfontosabb kötelessége, hogy 
szervezze és irányítsa a törzsekben a magas színvonalú agitációs és 
Propaganda munkát, valamint a kultúrfelvllágosító munkát. A pártpolitikai 
apparátus elsősorban azért felelős, hogy a törzs beosztottai politikailag 
állandóan képezzék magukat. A törzs beosztottai előtt mindenekelőtt azt 
kell tudatosítani, hogy elméleti színvonaluk állandó emelése, a belpolitikai 
és a nemzetközi események rendszeres tanulmányozása nélkül szakmai 
feladatokat sem lesznek képesek helyesen megoldani. Rákosi elvtárs 1945 
október 22-i, pártfőiskolai megnyitó ünnepségen elmondott beszédében rámu-
tatott arra, hogy a marxizmus-leninizmus elmélete megtermékenyítően hat a 
gazdasági, társadalmi, politikai, vagy a kulturális élet, bármely területén 
végzett munkára és jelentős mértékben emeli annak minőségét. 

Néphadseregünk törzseinek beosztottai számára is hatalmas erőforrást 
jelent a marxizmus-leninizmus elmélete, amelyet ha megtanulnak és a csa-
patvezetésben alkalmazzák, akkor a munkájuk feltétlenül magasszínvonalú 
és sikeres lesz. 

6 A seregtestek politikai osztályainak, a seregtestek és csapatok 
politikai tisztjeinek szorosan együtt kell működnlök a seregtestek, 
illetve a csapatok törzseivel, valamint a fegyvernemi- é s hadtápparancsno-
kokkal. A sikeres együttműködés érdekében a politikai apparátusnak a 
törzsekkel szemben az a legfontosabb kötelessége, hogy kidolgozza és végre-
hajtsa az összes politikai intézkedéseket, ezzel megteremtse a harcfeladatok 
sikeres végrehajtásának politikai előfeltételeit, gondoskodjék a csapatok 
politikai-erkölcsi állapotának megszilárdításáról és működjék közre a csa-
patok vezetésére vonatkozó intézkedések kiadásánál és végrehajtásánál 
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A törzsek kötelessége a politikai osztályokkal és általában a politikai 
apparátussal való együttműködésben elsősorba az, hogy tájékoztassák a 
politikai osztályokat, a politikai apparátust a mindenkori hadműveleti hely-
zetről, a csapatok állapotáról, valamint azokról az eseményekről és felada-
tokról, melyekhez a politikai osztály részéről intézkedések foganatosítása 
szükséges. Közre kell működniök és segíteniök kell a politikai apparátus 
részéről szükséges intézkedések kiadásánál. A törzsek az általuk nyilván-
tartott és kiértékelt, a saját csapatok, a lakosság és az ellenséges csapatok 
politikai-erkölcsi állapotára vonatkozó adatokat minden esetben bocsássák 
a politikai osztály, a politikai apparátus rendelkezésére. 

7 A törzs beosztottai a csapatok sikeres vezetését csak akkor tud-
ják biztosítani, ha a törzsben egészséges bajtársi szellem uralkodik. A párt-
politikai apparátusnak arra kell törekednie, hogy biztosítsa a törzs beosz-
tottai között ezt a kollektív bajtársi szellemet. A beosztottakat az egymáson 
való kölcsönös segítés szelleme hassa át. 

A törzs beosztottainak szakmai, katonai felkészültsége különböző. 
Az új, fiatal, a törzsszolgálat ellátásában tapasztalatlan kádereket a 
törzsmunkában tapasztalt kádereknek kell tanítaniok, nevelniök. A törzs 
beosztottai készüljenek fel arra is, hogy egymás munkakörét elláthassák. 
Csak így biztosítható, hogy a törzs munkája harcközben a törzset ért 
veszteségek ellenére is fennakadásnélküli, pontos legyen. 

A pártpolitikai apparátusnak ügyelnie kell arra, hogy a seregtest, 
csapattest parancsnoka és a törzsparancsnok, a törzzsel együtt, valamint a 
törzsparancsnok és a törzs beosztottai közötti kapcsolat kifogástalan legyen. 

A törzsparancsnok a parancsnok legelső munkatársa, segítője, akara-
tának hű végrehajtója. A pártpolitikai apparátusnak minden esetben rá 
kell mutatnia arra, hogy helytelenül jár el az a parancsnok, aki a törzs-
parancsnok, a törzs munkáját lebecsüli, aki gyakran a törzsének meg-
kerülésével intézkedik, figyelmen kívül hagyva azt az elvet, hogy a törzs-
parancsnoknak ismernie kell parancsnoka szándékát, tervét és parancsát; 
aki a sikeres kimenetelű harc esetén másodrangú szerepet ad a törzsnek és 
mindent a saját érdemének könyvel el, balsiker esetén pedig mindenért a 
törzset teszi felelőssé. 

8 A pártpolitikai apparátusnak biztosítania kell a törzsek munkájában 
a magasfokú szervezettséget és a szigorú tervszerűséget. Tuda-
tosítani kell, hogy a törzs-munka értékének legjellemzőbb ismertető jele a 
belső szervezettség, amely mindenekelőtt a munka pontos megszervezésével, 
helyes és célszerű munkamegosztással, a törzsön belüli összeköttetés meg-
teremtésével és az állandó továbbképzéssel érhető el. A törzs belső szer-
vezettsége mindenkor hatássa! van a csapat és a törzs kapcsolataira, de 
— különösen a csapat harctevékenységére. 

A törzs a csapatok eredményes vezetését csak tervszerű munkával 
biztosíthatja. A törzsmunka tervszerűsége a törzs beosztottaitól meg-
követeli, hogy az események menetét előre lássák és így minden esetben 
kellő időben tudjanak intézkedni. A tervszerűtlen törzsmunka következ-
ménye: a híradóeszközök rendszertelen és ugyanarra a feladatra való több-
szörös igénybevétele, túlterhelése; felesleges, vagy egymásnak ellentmondó 
intézkedések kiadása, fontos intézkedések elmulasztása, stb. 

A pártpolitikai apparátusnak szívós munkát kell folytatnia a törzsek 
belső szervezettségének megszilárdításáért, a törzsek tervszerű munkáját 
akadályozó tényezők kiküszöböléséért. 
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9 A pártpolitikai apparátusnak a törzsek belső szervezettségéért, 
tervszerű munkájáért vívott harcával egyidejűleg kíméletlenül kt 
kell irtania a törzsek munkájából a bürokratizmust. A bürokratizmus a 
törzzsel kapcsolatban elsősorban azt jelenti, hogy a törzs beosztottai, elsza-
kadva a csapatoktól és az alárendelt törzsektől, örökösen csak az ügy-
kezeléssel, a papírmunkával bíbelődnek és az alárendelt törzseket és csa-
patokat az íróasztal mellől igyekszenek vezetni. A törzsek azonban nem 
sülyedhetnek a csapatoktól elszakadt tábori irodákká, hanem szoros kap-
csolatban kell lenniök a csapatokkal, szervezniök és biztosítaniok kell azok 
vezetését, ellátását és ellenőrizniök kell harci ténykedésüket. Az ehhez szük-
séges időt csak úgy biztosíthatják, ha a törzs beosztottai tökéletesen ismerik 
az ügymenetet, a vázlatszerkesztést, a parancsszerkesztés technikáját és 
tökéletesen tudják a katonai szakkifejezéseket. Az intézkedések összeállításá-
nak, kiadásának, a csapatokhoz való továbbításának, a beérkező jelentések 
áttanulmányozásának és kiértékelésének lépést kell tartania a mozgó háború-
ban gyorsan változó harchelyzettel. Lassúságnak, késedelmeskedésnek, 
pontatlanságnak, a papírmunkában való elmerülésnek nem lehet helye. A 
pártpolitikai apparátusnak tudatosítania kell a törzsek beosztottai között, 
hogy a törzsmunkáhan, a csapatok vezetésében jelentkező mindenfajta büro-
kratizmus az ellenség, az imperialista háborús uszítók terveit segíti elő. Az 
ellene való harc tehát a törzs minden beosztottjának fokozott kötelssége. 
A törzsmunkában jelentkező bürokratizmus elleni harc legeredményesebb 
módszere: a szakmai tudás állandó növelése. 

1 0 A politikai apparátusnak a törzs beosztottait az ügyeleti szol-
gálatok (hadműveleti-, híradó-, jelentésgyűjtő állomási-, törzsügyeletes 
tiszti szolgálat) maradéktalan ellátására kell nevelni. 

1 1 A törzsekben végzendő pártpolitikai munkához szorosan hozzá-
tartozik a hadtápszolgálat térületén végzendő pártpolitikai munka. 
A törzsek és csapatok fegyverrel, lőszerrel és mindennemű anyaggal való 
állandó ellátása a hadtápszolgálat területén dolgozók kiváló munkájától 
függ. A hadtápszolgálat szervezett, tervszerű és pontos munkája nélkül sem 
a törzsek munkája, sem a csapatok harci tevékenysége nem lehet sikeres. 
A pártpolitikai apparátus a hadtápszolgálat területén dolgozókat arra nevelje, 
hogv a szolgálatuk ellátásában példaképük a Szovjet Hadsereg kiválóan 
működő hadtápszolgálata legyen. Az a Nagy Honvédő Háború során hősies 
munkájával tett tanúbizonyságot arról, hogy teljesítette Sztálin elvtársnak 
a hadtápszolgálat ellátására vonatkozó parancsait és állandóan szemelőtt 
tartotta: „hogy a hadműveletek kimenetele a csapatoknak lőszerrel, hadi-
felszereléssel és élelemmel teljes mértékben és idejében való ellátásától 
függ!" 

1 2 A pártpolitikai apparátus legfontosabb kötelessége, megszervezni 
a törzs beosztottai és a törzsek között a tapasztalatcsere-mozgal-
mat. Ezzel is biztosítsa azt, hogy a törzsszolgálat kiváló tapasztalatait, 
elsősorban a szovjet tapasztalatokat a törzsek beosztottai széles körben meg-
ismerhessék. A pártpolitikai apparátus jelenlegi legfontosabb feladata, hogy 
a csapatgyakorlatokon- végzett törzsmunka tapasztalatainak kiértékelésére 
mozgósítsa a törzseket. A törzsmunka megjavításának és tökéletesítésének 
feladatát elsősorban a csapatgyakorlatok tapasztalatai alapján kell meg-
oldani. A pártpolitikai apparátusnak oda kell hatni, hogy az előljáró törzsek 
felmérjék az alárendelt törzsek munkájának minőségét és azokon a terű-
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leteken, ahol az alárendelt törzseknél lemaradás, hiányosságok tapasztal-
hatók, megfelelően segítsék az alárendelt törzsek beosztottait. 

* 

A seregtestek, csapattestek politikai tisztjei a seregtestek, illetve csa-
pattestek parancsnokaival együtt felelősek a törzsek kiképzéséért, vezetési 
tevékenységéért, harci- politikai értékéért. A hadosztály-, ezred- és zászlóalj 
politikai tiszteknek tanulmányozniok és minden szempontból ismerniök kell 
a törzsek személyi állományát, a törzsek beosztottainak harci tulajdonságait. 

A seregtestek és csapattestek politikai tisztjeinek egyik legfőbb köte-
lessége, hogy szervezzék és irányítsák a törzsekben folyó pártpolitikai mun-
kát, hogy megtanítsák a pártpolitikai apparátust, a politikai osztályok 
vezetőit és beosztottait, a törzsek és a hadtáp politikai tisztjeit, 
a törzsek és a hadtáp pártszervezeteinek vezetőségeit és pártaktiváit a tör-
zsekkel kapcsolatos pártpolitikai munka módszereire. 

A hadosztály, ezred, zászlóalj politikai tiszteknek, a politikai osztályok-
nak, a törzs- és a hadtáp politikai tisztjeinek munkatervükben mindig meg 
kell jelölniök azokat az intézkedéseket, amelyeket a törzsmunka megjavítása 
éidekében a pártpolitikai munka következő időszakában foganatosítanak. 
(Pl. tisztigyűlés szervezése-, hadosztály-, ezredtörzs beosztottai részére; 
tapasztalatcsere-értekezlet szervezése az ezred törzsek beosztottai részére 
stb.). 

A hadosztály-, ezred-, zászlóalj politikai tiszteknek, valamint a tör-
zsek politikai tisztjeinek a törzsekkel kapcsolatos pártpolitikai munkájuk-
ban elsősorban a törzsek pártszervezeteire, a törzsekben szolgáló kommunis-
tákra kell támaszkodntok. A törzsek pártszervezetei munkájukban a törzs-
munka megjavítását és tökéletesítését központi kérdéssé tegyék. A párt-
szervezetek kommunistáinak ennek érdekében kell mozgósítaniok a tcrzsek 
egész személyi állományát. A törzsek pártszervezeteiben a vezetőségi ülése-
ken, pártnapokon, taggyűléseken elsősorban a törzsek munkájával, (ered-
ményeivel és hibáival) a törzsek beosztottainak fegyelmével, kollektív baj-
társi szellemével, önképzésével, a törzsek kiképzésével, stb. kell foglalkozniok. 

A pártszervezeteknek a bírálat és önbírálat széleskörű alkalmazásá-
val kell biztosítaniok, hogy a törzsmunka hiányosságai, hibái felszínre 
kerüljenek és egyben azt is, hogy azokat SZÍVÓS munkával kiküszöböljék. 

A törzsek beosztottai között végzendő pártpolitikai munka legfonto-
sabb formája az egyéni beszélgetés, a személyes agitáció. A politikai 
apparátus tagjainak, a pártszervezetek kommunista aktiváinak a törzs beosz-
tottai között végzett rendszeres egyéni agitációs munkájuk során el kell 
érniök, hogy a törzs minden egyes beosztottja helyesen lássa azt az össze-
függést, ami a törzsszolgálat területén végzett saját munkája, fegyelmezett-
sége, önképzése és a dolgozó nép békéjének, szocialista építésének megvé-
désére képes, hadrafogható néphadsereg megteremtése között van. 

A törzsekben dolgozó kommunisták csak akkor képesek a törzs sze-
mélyi állományát a törzsszolgálat fegyelmezett, éber kiváló ellátására, a 
rendszeres és alapos önképzésre mozgósítani, ha fegyelmezett és kiváló 
munkájukkal példát mutatnak a törzs valamennyi beosztottja előtt. 

A törzsekben végzett pártpolitikai munka sikerének döntő előfeltétele, 
hogy a politikai apparátus szakmailag képzett legyen; ismerje a törzsszol-
gálat legfontosabb kérdéseit és rendszeresen növelje a törzsszolgálattal 
kapcsolatos ismereteit. 
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